

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES  
 Provincias: 3 meses, ptas. 3,50  
 Extranjeras: 3 meses, ptas. 4,50

# Diario de Avisos

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Esqueletos de defunción, desde 5 pesetas en adelante.  
 La correspondencia administrativa debe dirigirse  
**AL ADMINISTRADOR**  
 Apartado núm. 25.

Redacción e Imprenta: PLAZA DE GUEVARA, NÚM. 2.

SEGOVIA

Administración: PLAZA MAYOR, NÚMERO 5

## CONGRESO AGRÍCOLA

### La lección olvidada

Una de las enseñanzas más provechosas, y de la que ciertamente se olvidaron ó no le dieron toda la importancia que merece los organizadores del segundo Congreso agrícola, es, sin duda, la instalación piscícola que existe en La Granja, orillas del lago donde se almacenan las aguas que surten las tan celebradas fuentes. Los menos, seguramente, de los asistentes al Congreso, á pesar de haber estado en la Granja la mayoría de ellos para disfrutar el hermoso espectáculo de ver correr las fuentes, los menos repetidos, pudieron recrearse y aprender en la modesta, sencilla, económica é importante instalación de piscicultura que abastece de rica trucha salmonada á todos aquellos ríos y depósitos de agua.

Al cuatro excursionistas que visitamos la instalación se nos ocurrió en el momento la misma idea. ¿Cuánto ganarían estos Congresos si de antemano eligiesen fincas ó centros industriales derivados inmediatamente de la agricultura, y aun pequeñas, modestísimas instalaciones de industrias agrícolas que existen en todas partes, en donde el congresista pudiera aprender de *visu* el desarrollo y la técnica de la misma, explicado con todo detalle y hasta funcionando, y cuyas operaciones ejecutara y explicara el mismo dueño?

Seguramente á los organizadores del Congreso agrícola les hubiera sido facilísimo conseguir del ilustrado ingeniero de montes señor Breñosa, bajo cuya dirección creemos que funciona este pequeño establecimiento de piscicultura, dar una conferencia en el mismo establecimiento, que hubiese administrado, sin duda alguna, á todos los asistentes, un conocimiento perfecto de esta pequeña, económica é importantísima industria, para cuyo desarrollo no se necesita más que voluntad. Hacía dos días que habían echado al lago referido 80.000 truchas salmonadas, según nos indicó el encargado del establecimiento. ¡Cuánta riqueza se pierde por no fomentar el desarrollo de la piscicultura en nuestro país.

El abandono más punible, la ignorancia más lamentable y el salvajismo más feroz, secuela de la anterior, destruyendo la población de nuestros ríos con la dinamita ó la coca, y otros venenos activísimos que matan

cuantos seres viven en el agua, son la inmediata y fatal consecuencia de nuestro irredimible atraso en todos los órdenes de la vida.

Entristece hondamente el pensar que iniciativas que no necesitan más que medio apropiado y voluntad, porque los gastos que exigen son insignificantes, estando limitados á dirigir una pequeña corriente de agua á una reducida dependencia en la que se instalan unas cajas dobles de barro ó metal, unos pequeños depósitos con tabiques divisorios de rejillas y algunos más sencillísimos aparatos que no cuestan apenas nada; da pena, repetimos, pensar que estas iniciativas no se desarrollen y extiendan por los más directamente interesados, como son Diputaciones y Ayuntamientos primero, para apoderarse de ellas más tarde el particular, cuando conozca al detalle la sencillísima manipulación de esta pequeña y lucrativa industria.

Allí estuvieron nutridas representaciones de las Diputaciones de Valladolid, Burgos, Zamora, Salamanca, Logroño, Avila, y no pocas de Ayuntamientos que seguramente se hubieran llevado á sus respectivas provincias una enseñanza verdad, que desde luego pudiera haber tenido aplicación inmediata en muchas, por no decir en todas las comarcas, bastando para ello comisionar una persona con alguna instrucción para practicar allí las manipulaciones más interesantes en la crítica época del desove. No se necesita más que esto: tan hermosamente sencillo es cuanto concierne á una modesta instalación de piscicultura.

Apuntamos esta idea por si más palsanos los salmantinos, en el Congreso futuro, quisieran tenerla en cuenta para facilitar ó proponer alguna excursión á sitio donde los congresistas que acudan pudieran llevar alguna enseñanza práctica y acabada á sus respectivas provincias, impidiendo de paso que la bacteria generadora de la *verborrea*, nos deje, como amenaza, en algún Congreso, sin oxígeno y sin energías para proseguir la lucha emprendida en favor de la agricultura castellana, que está muy expuesta á sucumbir en un mar de palabras.

J. GASCÓN, Valladolid, Julio 1908.

## REUNIÓN IMPORTANTE

En el piso bajo del Café de la Unión se reunieron anoche gran número de comerciantes é industriales de la Ca-

pital para tratar de la creación de la Cámara de Comercio y otros asuntos de verdadero interés.

En la reunión dominó un consolador entusiasmo, y se revelaron corrientes de estrecha unión entre los importantes elementos allí congregados.

Se dieron notas de sincero patriotismo, y después de una amplia discusión acordóse repartir hoy impreso el proyecto de Reglamento que será discutido y aprobado en una reunión magna el domingo próximo, en la cual se aprobarán las bases por que ha de regirse la Cámara de Comercio y se procederá á la elección de cargos.

La innegable autoridad y los reconocidos prestigios de las personas que asistieron á la reunión de anoche, y el entusiasmo que entre ellas se manifestaba, son prenda segura de que por esta vez veremos realizado el hermoso ideal de que Segovia cuente con Cámara de Comercio, y esta provechosa institución agena á todo fin político, vendrá á satisfacer una necesidad hondamente sentida, favoreciendo los intereses generales de la población.

Nosotros que con tanta insistencia venimos abogando por la creación de la Cámara de Comercio, hemos hoy de congratularnos de la realización de tan importante proyecto, ofreciendo todo nuestro concurso para el mejor éxito del patriótico fin que se persigue.

## NUESTROS CUENTOS

### CALMA Y TEMPESTAD

La noche era clara, despejada... Las estrellas titilaban en el espacio semejantes á débiles lucecillas que el viento mece con sus caricias... La luna enviaba sus argentados rayos sobre la tierra y sólo alguna juguetona nubequilla pretendía ocultar durante breves instantes su plateado disco... Sólo turbaban el silencio de la noche los débiles quejidos que emitían los pejarillos al ser espantados con sus cantos por las aves nocturnas... Todo era calma, quietud absoluta... Parecía que los elementos dormían y que los seres y objetos que en el mundo existen, habían muerto ó desaparecido...

Y ¡raro contraste! Mientras la Naturaleza estaba en calma, una horrible tempestad desencadenaba sus furias y rigores en el alma pura y virginal de una mujer... ¿Mujer dije?... No; aquel ser de cuyos ojos negros y rasgados se escapaban líquidas per-

las que resbalando por sus mejillas de azucena, se evaporaban al sentir el fuego que exhalaban dos labios rojos como la grana é incómitos como el deseo, no era mujer, era un angel que Dios había puesto en una reja rodeada de jazmines, lirios y nardos, que con sus aromas embalsamaban el aire...

Sus perfiladas manos se cruzaban continuamente; sus ojos se elevaban con frecuencia al cielo y de su pecho se escapaban ahogados suspiros que abandonaban con pena aquella boca.

¿La causa de su sufrimiento?... Tal vez en otra mujer no proporcionaría tanto dolor, pero ella era como la sensitiva... El más leve soplo hace que sus pétalos se cierran y que rodando por la misma tierra que la dió vida, se manchen con el lodo sus delicados matices...

El alma de la niña había sufrido una impresión profunda... Su corazón había sido herido en la fibra más sensible...

Amaba con el fuego de la mujer andaluza y con el misticismo del asceta... En un hombre había fundado su dicha, en su amor había asentado el castillo de dulces ilusiones. La había jurado que sería suyo, solo suyo, que no la olvidaría nunca, y al verter en sus oídos las palabras más enamoradas, las manos se habían buscado, y al encontrarse, estrecháronse con fuerza y los labios se habían unido en prolongado y amoroso beso...

Recordaba las escenas de sus amores siempre risueños y establecía el contraste, ahondando la herida que en su alma habían producido...

Alguien, que siempre hay quien goza con el sufrimiento que ocasionan, la había dado la noticia...

Su novio estaba preso... Había matado á otro hombre, luchando con él, y el motivo de la riña fué el disputarse el cariño de una mujer que no era ella... Y los celos desgarraban con implacable saña su alma y la congoja la ahogaba...

Dudaba aún que fuese cierta la noticia... Creía todavía que la hubiesen engañado y esperaba, esperaba á que llegase, esperaba vertiendo de sus ojos negros y rasgados raudales de lágrimas que discurriendo por sus mejillas, se evaporaban al sentir el fuego de sus labios...

También en la noche siguiente la luna lucía su plateado disco, y por entre la espesa corteza de los jazmines, lirios y nardos que guarecían la reja, penetraban sus argentados rayos que iban á posarse en su rostro angelical...

Su pecho no se agitaba como la noche pasada á impulsos de la congoja; estaba tranquila... Sus ojos permanecían cerrados, y entre las largas y sedosas pestañas estaba aun pendiente una lágrima ¡la última! que tal vez el frío de la muerte había conservado con toda la triste sublimidad de un alma que ve destruidas sus placenteras ilusiones, como destruye y arrastra el huracán en su vertiginosa carrera al débil arbusto que no puede resistir su violencia...

ANTONIO ARMENTA.

## El Papa agonizando

Roma 6, 10 40 m.

**Su Santidad durante la noche**  
 Durante la pasada noche Su Santidad tomó dos veces «consommé» y á la madrugada se hizo conducir á un sillón, donde permanecía á las ocho y media.

Los doctores Laponni y Mazzoni le visitaron á dicha hora. Todo el personal de servicio veló durante toda la noche.

**Ligera mejoría. — Tranquilidad. Visitas.**

Roma 6.

El Papa ha comido con cierto apetito y se nota en él ligera mejoría. Subsiste, no obstante, inminente peligro; pero el personal del Vaticano está más tranquilo.

El doctor Laponni salió á las cuatro y cuarto, citándose para nueva consulta á las siete y media.

Es posible que después de la misma se publique otro boletín.

**El parte médico. — Fenómenos graves.**

Roma 6.

El parte médico de las ocho y cuarenta de esta noche dice que se manifiestan fenómenos graves en la enfermedad.

Acentúase la depresión general, la respiración es más frecuente y superficial; el pulso débil y en ocasiones no se le siente; la temperatura sigue siendo inferior á la normal; las facultades intelectuales, íntegras. Lo firman los doctores Laponni y Mazzoni.

### La última bendición

Roma 7 (1,15 madrugada).

Después de haber recibido el Papa la Extremaunción, se incorporó en el lecho, y después de bendecir á los asistentes, pronunció estas palabras: «He aquí mi última bendición».

Todos los circunstantes se hallaban extraordinariamente conmovidos. Las fuerzas de Su Santidad decaen

44 *El Canal de San Martín*  
 una nueva vida para mí. Acudimos ante la tumba de su madre y allí trocamos nuestros juramentos: allí prometí que Enriqueta se llamaría en adelante señora Duvernay...  
 —Eso era muy leal por tu parte; ¿pero cómo hacerlo aceptar por el mundo?  
 —Nada más fácil; partimos inmediatamente para Inglaterra donde permanecimos cinco años. Pocas personas conocían á la verdadera señora Duvernay á quien yo había exigido palabra de no volver á Francia. Ninguna sospecha suscitó el que yo presentase más tarde á Enriqueta como mi mujer. ¿Quién podía dudar? hay en ella tanta dignidad, tanta rectitud, El mundo nos aceptó; Dios mismo pareció protegernos y entonces empecé la especulación iniciada en otro tiempo, compré la casa que pertenecía á Enriqueta, la destruí y en su lugar levanté una risueña mansión donde

*Folleto del Diario de Avisos* 45  
 hospedo mi dicha hace veinticuatro años; ¡veinticuatro años de felicidad, de ventura y honradez!  
 —Bien, Santiago, bien.  
 —No tanto, dijo Pedro tristemente, porque á veces he sorprendido á mi Enriqueta ocultándome una lágrima, y yo mismo conozco horas de viva inquietud. La consideración que nos rodea, el decoro de mi mujer, las caricias de mis hijos, me parecen á veces bienes robados. ¡Ah! si mi altivo Enrique, si mi hermosa Carlota supieran que no tienen derecho á llevar mi nombre!... Hay circunstancias en la vida que es preciso prestar documentos. El día en que uno se casa, el día en que hereda... no comprendes que si yo muriera ahora de repente, mis parientes tendrían el derecho de rechazar á Enriqueta y á sus hijos, diciéndoles: «¿No sois de la familia?»  
 —¡Al diablo se le ocurre pensar

48 *El Canal de San Martín*  
 En cuanto á Pedro Duvernay que iba rápidamente hacia París, sentía una vaga inquietud en el alma y murmuraba:  
 —¡Dios mío! ¿haced que no tenga que espíar mi dicha!  
 ¿Por qué este presentimiento? ¿por qué esta instintiva alarma? Los aldeanos bretones contestarían:  
 —¡Aviso del cielo!  
 Pero Pedro Duvernay era parisien, y aunque buen cristiano, no supersticioso, desechó, pues, sus pensamientos y acabó por reírse.  
 En realidad ¿qué podía temer? Había partido de París hacía una semana, dejando á su mujer y á sus hijos en perfecto estado de salud; sus negocios caminaban prósperamente y por consecuencia ninguna nube se presentaba en su cielo de comerciante, ni de hombre dichoso; por otra parte Pedro Duvernay no conocía enemigos, y su liberalidad, su rectitud, le

48 *El Canal de San Martín*  
 vernay y una lágrima de ternura brilló en sus ojos.  
 —Cuando recobré el sentido, continuó, me encontré en una habitación que yo no conocía, y á mi cabecera había labor una joven tan hermosa, de tal dulce expresión que creí despertar en el Paraíso bajo la protección de un angel. Largo rato la contemplé inmóvil, sin atreverme á respirar creyéndola efecto de un sueño que iba á desaparecer; hice por fin un movimiento, quise interrogarla y ella llevó vivamente un dedo á sus labios imponiéndome silencio. Pasaron muchos días sin que me permitieran ni un gesto ni una pregunta, por orden expresa del médico, que aun no juzgaba asegurada mi vida; un día, por fin, el doctor me dijo: «Estais salvado, caballero, y mas que á la ciencia lo debéis á los cuidados de la señorita Enriqueta. ¡Ya sabía su nombre; se llamaba Enriqueta!

*Folleto del Diario de Avisos* 41

visiblemente. El pulso es cada vez más intermitente, y sigue conservando la lucidez de su espíritu.

Créese, sin embargo, que aún llegará al amanecer del nuevo día.

Las puertas del Vaticano se cerrarán a las once y media de la noche, como de costumbre.

La plaza de San Pedro se halla llena de periodistas y de numeroso público.

Esta madrugada se recibieron telegramas particulares, que no añaden nada nuevo a las noticias ya conocidas.

El Papa toma algún alimento, y resulta confirmado que durante la mañana de ayer transmitió a sus secretarios y al cardenal Rampolla minuciosas instrucciones para después de su muerte, tanto de índole política como económica y de régimen interior de la Iglesia.

Ritual pontificio

En cuanto fallezca Su Santidad, el cardenal Rampolla, secretario de Estado, avisará la muerte de León XIII al cardenal amarlingo, Oreglia, presentándole al mismo tiempo, según ritual, la dimisión de su cargo, que quedará vacante hasta que el Concilio elija nuevo Papa.

El amarlingo, que tiene todas las atribuciones del difunto Papa se dirigirá al aposento mortuario, cuya puerta estará cerrada, seguido de los clérigos de la Cámara Apostólica.

Con un mazo de plata golpeará la puerta, tres veces consecutivas, diciendo: «¡Leo Papa!»

Abierta la puerta golpeará tres veces el amarlingo la frente del que fué León XIII, y arrodillándose ante el cadáver, gritará «Mortus.»

Después de haber orado durante unos instantes, el amarlingo recibirá de manos del maestro de Cámara el «cañilo del Pescador», é inmediatamente se procederá a inventariar cuantos objetos existen en el Vaticano.

Según ritual, el cadáver será afeitado y revestido de pontifical por los penitenciarios de San Pedro.

Los penitenciarios de la Basílica se harán cargo del cadáver hasta el momento del entierro.

El cadáver, vestido de pontifical, con casulla toda de oro, con las manos cubiertas de guantes carmesíes, calzando con sandalias y cubierta la cabeza con la gran mitra de oro, será expuesto en la capilla del Santísimo Sacramento en la basílica de San Pedro.

Del cadáver, protegido por una verja, quedarán fuera los pies, que serán reverenciados, según ritual, y besados por los fieles.

Impresión en Roma

La impresión producida en Roma por las noticias oficiales consignadas en los Boletines sanitarios ha sido de inmenso duelo, pues León XIII era reverenciado por todos los romanos, sin distinción de matices políticos.

En los alrededores del Vaticano hay un inmenso público que aguarda con gran ansiedad noticias del Pontífice.

En las Embejadas hay gran movimiento. Los teatros están vacíos, pero en los cafés y casinos la animación es extraordinaria.

Por las calles circula mucha gente, dirigiéndose hacia la plaza de San Pedro, en donde la multitud aumenta por momentos.

Se daba por seguro que el Papa había muerto el anochecer, pero en seguida es comprobada la inexactitud de la noticia.

La noticia de la gravedad corre de boca en boca, y todos comentan el curso de la enfermedad, haciendo votos por la salud del Pontífice.

A las siete de la tarde, y por no haberse publicado nuevos boletines sanitarios, vuelve a creer todo el mundo que el Papa ha dejado de existir, y la noticia, que se propaga por toda Roma, se ha transmitido en miles de despachos a todas las naciones.

Audiencia provincial

El juicio de hoy.

En el juicio celebrado esta mañana, el Tentente fiscal modificó sus conclusiones provisionales considerando el hecho como constitutivo de un delito frustrado de hurto y pidió para el procesado la pena de 12 pesetas de multa y las costas procesales.

La defensa estuvo conforme con la petición fiscal.

Calificaciones

Por la fiscalía se han hecho las siguientes:

Pena de un año y un día de prisión correccional, accesorias y costas para Pedro de Lucas Morato, domiciliado en Daruelo y procesado por lesiones graves.

Pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas para Antonio Hernández, domiciliado en Muñopedro y procesado por hurto.

Señalamiento para mañana

Delito, lesiones.

Procesado, Mariano Soblechero Monterrubio, vecino de Muñopedro.

Defensor, Sr. Gómez del Pozo.

Procurador, Sr. Morales.

Don Sebastián de Miguel

Después de más de diez años transcurridos en la categoría de Juez de término y en turno de rigurosa antigüedad, acaba de ser ascendido a la Magistratura el dignísimo Juez de primera instancia del distrito de Puerto de Santa María, D. Sebastián de Miguel, hombre de relevantes condiciones, en el que resplandecen una modestia exagerada, una honradez intachable y una cultura poco común.

D. Sebastián de Miguel hizo con notable provechamiento y aplicación sus primeros estudios en el Instituto de Segovia; aquí vivió sus primeros años al lado de D. Felipe Ochoa, y claro es que han de servirnos de satisfacción y de legítimo orgullo las inequívocas muestras del afecto de que ha sido objeto aquel íntegro funcionario, con motivo de su reciente ascenso a magistrado de la Audiencia provincial de Córdoba.

Los periódicos de Puerto de Santa María tributanle merecidos elogios, habiéndose en aquella localidad abierto una suscripción popular para regalar las insignias de magistrado al Sr. Miguel.

A costear ese regalo han contribuído todas las clases sociales de los pueblos de aquel partido judicial, nombrándose una Comisión para hacer entrega de ese

obsequio al digno magistrado que tantas y tan legítimas simpatías ha sabido conquistarse en el desempeño de sus deberes, como encargado de la administración de justicia.

A la carta, suscrita por respetables personalidades, en que se ofrece al señor D. Sebastián de Miguel las insignias de Magistrado, ha contestado éste con otra, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

«No encuentro palabras suficientemente expresivas que reflejen en toda su intensidad mi profundo agradecimiento, por las deferencias de que me han hecho ustedes objeto y por las demostraciones de simpatía y afecto.

A la satisfacción íntima producida por el exacto cumplimiento del deber, he de añadir en esta ocasión aquella otra más intensa á que da lugar el testimonio de consideración con que ese pueblo amante de la justicia me ha distinguido, más que por mis propios merecimientos, que son harto escasos, por mi buena voluntad y mis esfuerzos por llenar cumplidamente la elevada misión que me estuvo confiada mientras desempeñé el Juzgado de primera instancia de ese partido.

Me piden ustedes que acepte las insignias de la Magistratura á que he sido recientemente promovido, y las cuales han sido adquiridas por suscripción popular abierta por la generosa iniciativa de ustedes, ofreciéndomelas como testimonio de la alta estimación moral que he merecido á ese pueblo.

No existe en mi humilde sentir motivo alguno en el orden moral, ni en el legal, que obste á esa aceptación, dados el concepto en que tan señalada distinción se me otorga y la circunstancia de haberse abierto la suscripción después de cesar yo en el desempeño del referido Juzgado y de ausentarme de esa hermosa población, y por consiguiente cuando ya había dejado de ejercer funciones públicas en esa provincia, y nada podrán los suscriptores esperar ni temer de mí, ni puede corresponder con un desaire á tan excepcional atención quien tiene erigido en su corazón un altar á la gratitud. Acepto, pues, gustoso, y agradezco con toda mi alma las insignias que me ofrecen como expresión de la simpatía y afecto de ustedes y demás suscriptores, y reciban todos el testimonio de mi más viva gratitud y de mi consideración personal más distinguida.»

El importante diario de Puerto de Santa María, la «Revista Portuense», dedica al Sr. de Miguel, con motivo de su ascenso un encomiástico artículo del que copiamos lo siguiente:

«Cuatro años hará próximamente que vino á desempeñar este Juzgado desde los de Cádiz y Málaga, y durante este tiempo, todos hemos visto cómo el Sr. de Miguel ha llenado sus deberes dentro de la más estricta justicia y con una labor constante, bien que así las reclamaban anteriores apatías y —por qué no decirlo?—abusivas prácticas, con las cuales acabó bien pronto la inteligente iniciativa de este funcionario.

Alejado casi por completo de la vida social, el Sr. de Miguel ha vivido vida de trabajo, de estudio, sin que pusiera tibieza en su ánimo la indiferencia con que se han mirado sus servicios, indiferencia contra la cual jamás protestó ni de modo leve, porque profundamente enamorado de su carrera, ageno de toda codicia, sus trabajos, sus desvelos solo han tenido por móvil la pureza del motivo y por término la noble satisfacción del deber cumplido.

Cuanto por razón de oficio hemos tenido la honra de contender con el señor de Miguel en las lides del Foro, sabemos cuán cierto es su dominio de la ciencia jurídica.

Mereced á ese dominio y por su especial conocimiento de las leyes adjetivas, el Juez del Puerto ha podido prescindir y de hecho ha prescindido de la cooperación subalterna, en cuanto no ha sido absolutamente precisa, pues trabajador infatigable, es fama y es verdad que el señor de Miguel ha llevado su dirección y puesto su trabajo hasta en las minucias del procedimiento, si

se me tolera la frase, acaso poco jurídica, pero rigurosamente exacta.

No obstante esa labor continua y árida, el señor de Miguel, restando tiempo al reposo, ha producido un estudio en materia procesal, digno de todo encomio. Me refiero á un trabajo sobre competencias, que ha merecido el elogio de los hombres de Ley.»

También «El Cronista», de Málaga, con el título de Justo homenaje dedica, en uno de sus últimos números, el artículo de fondo á D. Sebastián de Miguel, haciendo justicia á los merecimientos de este ilustre funcionario.

Y dice entre otras cosas aquel estimado colega:

«Aquí, donde se improvisan tantas carreras, el Sr. de Miguel González ha tenido necesidad de ocupar el número uno de su escala y de que un decreto de Dato acabase con el cuarto turno, para obtener el ascenso. Otros han alcanzado más suerte, y sin ese requisito han subido á los más altos puestos.

Cuando tal ocurre, cuando hombres de esas aptitudes morales se ven poco menos que prateridos por los que debieran ayudarles, es cuando la opinión debe mostrarse más solícita, más expresiva, para que estas satisfacciones de un pueblo que agradece y admira á los que cumplen religiosamente con su deber, contrarresten y desvanezcan las amarguras oficiales.

Así lo han entendido y así lo han hecho los portuenses. Aquella sociedad culta y honrada, que había pasado por trances muy difíciles, comprendió desde los primeros fallos que el Sr. de Miguel González no en balde se presentaba con la aureola de la entusiasta aceptación que hubo de conseguir en Málaga; y estimándole con esa mezcla de cariño y respeto que inspiran los que administran rectamente justicia, al ser trasladado del Puerto de Santamaría á Córdoba, no se contentó con hacerle objeto de grandes manifestaciones de simpatías, sino que, por suscripción popular, le regaló las insignias de su nuevo cargo, cuando ya nada podía esperar de él.

Es verdaderamente halagador para un funcionario cualquiera, ver recompensados sus méritos de ese modo: los ascensos los concede el Ministro, y para obtenerlos basta siempre la influencia. Lo que la influencia ni las malas artes consiguen nunca, es que todo un pueblo aclame á un hombre como digno de los honores del triunfo.

¿Qué hemos de decir, por otra parte, de los recuerdos que dejó en esta capital, recuerdos que mueven al elogio á nuestra pluma, tan poco propicia de ordinario para la alabanza?

No ha mucho, contestando á las observaciones del Sr. Rodríguez Lagunilla, que hablaba de que no podía hacerse cargo á las autoridades de delitos que casualmente ocurrían, hubimos de aludir á la obra realizada por el Sr. de Miguel González en el Juzgado de Alameda.

Aquí donde se daba antes la casualidad de que los incendios estaban á la orden del día hubo tal alarma, que los vecinos empezaban ya á vigilar las entradas y salidas de géneros de los almacenes que tenían en los bajos de las casas que vivían... Empeñóse dicho señor en que no se dieran más ó tantas casualidades; metió en la Cárcel, con su proceso correspondiente, á las primeras víctimas, y los incendios casuales se acabaron, y en los gastos por dicho servicio municipal hubo una economía que se recuerda en el Ayuntamiento.

También se daba la casualidad de que los vateros hacían toda clase de primores y de que no acompañara la fortuna en sus averiguaciones á la policía, y consiguí, no sabemos cómo, mejor dicho, no queremos saberlo acabar con aquella avalancha de fechorías.

Ahora en Córdoba, estamos seguros de que será un magistrado modelo, que honrará á los tribunales de justicia. Y en Córdoba, y á donde quiera que vaya, le acompañará nuestra admiración y nuestro respeto, aun no debiéndole nada, ni esperando nada de él.»

Al transcribir nosotros las precedentes frases, que responden á las simpatías y admiración de cuantos conocen las relevantes condiciones del señor de Miguel, enviamos á éste la felicitación más entusiasta con el testimonio de nuestros respetos, celebrando que de este modo se haga justicia al que de tan acertado modo sabe administrarla.

Los republicanos de Segovia

Algunos caracterizados republicanos de esta capital se han reunido con objeto de formar la Comisión organizadora del partido, dando así cumplimiento á las bases suscritas por el señor Salmerón.

Esa comisión organizadora, compuesta de elementos de las distintas fracciones republicanas, se constituirá en breve, designando la Comisión ejecutiva que ha de llevar á cabo los trabajos de organización tanto en la capital como en los pueblos de la provincia.

La expresada Comisión organizadora se compone de los expresantes del partido, excoñejales y de otros significados republicanos.

NOTICIAS

La bella señorita Asunción Rodríguez Alvaro, hija de nuestro distinguido amigo el comandante de infantería don Pablo Rodríguez Sánchez, ha aprobado con muy brillantes notas en el Conservatorio de Madrid el séptimo año de piano.

A tan aventajada alumna y á su estimable familia enviamos nuestra enhorabuena por este brillante éxito.

Ampliación de plazas

Según nuestras noticias de autorización origen, es casi seguro que se amplíen las plazas de ingreso en las Academias militares, dándose entrada á todos los que aprobaron en la última convocatoria.

Nos alegraríamos ver confirmada la noticia.

La caza

La guardia civil de Labajos ha denunciado al vecino de ese pueblo Lucio Pascual Agüta por sorprenderle cazando en tiempo de veda, con una escopeta que le fué ocupada.

Ha llegado á Burgos de paso para La Granja, con objeto de tomar parte en las próximas maniobras de artillería, una batería del tercer regimiento de montaña, de guarnición en Vitoria.

Por conducir sin la documentación correspondiente dos caballos y una burra, han sido detenidos en Bermejo, Francisco Roble García y Tomás López García, quienes son conducidos á esta capital por la guardia civil.

Brevemente en el pabellón de la Plaza mayor, donde se exhibía las flechas, Mr. Barbagelata presentará cinematógrafo «Cronoprojecteur» último invento en este género, exhibiéndose cintas de alta novedad y vistas fijas.

Ayer se reunió la Junta Directiva de la sociedad de zapateros con objeto de acordar la forma de inversión de los donativos recaudados, en los efectos que anualmente destinan al Hospital de la Misericordia.

—¿Y quién era? ¿Como pudo recogerle?

Habitaba en una casa contigua á los terrenos que yo había comprado, y en los que tuvo lugar nuestro duelo nocturno, apercebido débiles gemidos, distinguió un hombre á lanzar el último soplo de vida... ¡Ya comprendes lo demás! Me hizo trasladar á su morada y ella y su madre angelical velaron á mi cabecera; tuve muchos motivos para apreciar lo que valían aquellas dos mujeres, una pobre viuda y una huérfana arruinados por la caída del imperio, y aquella casa, única propiedad que les quedaba, iba á ser vendida por acreedores despiadados.

Sin embargo, estaban animadas de valerosa resistencia y yo me prometí ser su amigo, su apoyo, su protector. A fin de inspirarles confianza les revelé todos mis pesares; les dije que me encontraba solo en el mundo, y la

tiago, sé que es una mala acción alegrarse de la muerte de nadie, pero no puedo disimular mi alegría.

En efecto, el rostro de Pedro Duvernay demostraba la más íntima ventura y su mano agitaba con entusiasmo la cartera.

—Te felicito, mi querido amigo, y supongo que dentro de diez días será el matrimonio.

—Precisamente, señor Roquebart, y cuento con vos para testigo.

—Cosa convenida, señor Duvernay... pero te explico porque hemos llegado á Bar-le-Duc, ¡hacia la vista, mi querido amigo!

III

El asesinato

Dirigiéndose hacia la casa ocupada en otro tiempo por la tía de su mujer, Santiago se decía con angustia:

—¡Dios justo! evítadme el castigo que merezco.

esol... ¿no has tomado precauciones?...

—Sin duda. El día que nació mi primer hijo entregué á su madre un testamento por el cual legaba al recién nacido cuanto poseía y podía ganar en adelante; respecto á la herencia de intereses estamos tranquilos ¿pero y el nombre? ¿la herencia moral? Esta idea me atormentaba, cuando la casualidad hace llegar á mi noticia que mi mujer acaba de morir en Holanda.

—Debiste partir... asegurarte.

—Eso es lo que he hecho; vengo de convencirme y traigo en la cartera la partida de defunción que me devuelve la libertad.

—¡Bravisímo!..

—Enriqueta nada sabe; juzga de su sorpresa cuando yo le diga: «Levanta la cabeza, mi digna compañera; vas á ser por fin señora Duvernay, y mis hijos á ser mis hijos.» Perdona, San-

pobre madre me llamó su hijo, y la joven me llamó su hermano. ¡Querida Enriqueta! ¡Desde entonces iba á ser mi consuelo, mi esperanza!

—¡Ah! empiezo á comprender...

—Guárdate de juzgarla mal, era un ángel y solo la fatalidad, las circunstancias pudieron hacernos vacilar en nuestros nobles propósitos. Algún tiempo después murió su madre y reuniendo nuestras manos en la suya, se despidió de mí diciéndome:

—«Sed su hermano.»—¡Ah! ¡yo no podía ser su hermano la amaba!

—¿Y ella te amaba también?

—¡Oh! hacia mucho tiempo que este amor era su suplicio. Sabía que yo no era libre por más que estuviera legalmente separado de mi mujer y esta hubiese desaparecido con su cómplice. Enriqueta al morir su madre huyó de mí, yo la busqué, y vendida por mi amor, consistió en ser

En la función religiosa que con tal motivo celebran en la Iglesia de dicho Establecimiento está encargado de pronunciar el sermón el distinguido orador sagrado don Eustaquio Jaso, Canónigo Lectoral de esta S. I. Catedral.

**Éxito seguro**

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el *Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos*.

Esta tarde, al ir á un recado, se cayó en las escaleras de San Martín, la niña Teodisela Mendoza, de 8 años, produciéndose en la barba una herida contusa, de la que fué curada en la Casa de Socorro, pasando luego á su casa, acompañada de un agente de policía.

Realizó la cura, el practicante Sr. Gilarranz.

**En El Espinar**

Según nos dicen, es ya grande la afluencia de veraneantes en aquella pintoresca villa, y aún se esperan otras muchas familias.

En el Espinar están entre otras, las familias de D. Leoncio Rodríguez, señora y sobrina del maestro Jiménez, D. Luis Armistán, Dr. González Bravo, señores de Súyer, D. Francisco López y D. Celestino Aranguren.

En la Colonia de San Rafael, las familias de D. Leopoldo Serrano, D. Luis Palomo, D. Juan Alvarado D. Francisco del Río, D. Julián Quintana, el autor dramático Ceferino Palencia, y su esposa la eminente actriz María Tubau.

En sus posesiones de Prados están la condesa viuda de Adanero y los marqueses de Castelar y Tolosa; y en su finca de Batanejos, los condes de Finat.

Ya se ha mandado arreglar la cornisa de la casa número 21 de la calle de Melitón Martín, la que hace días se halla en estado ruinoso.

La perosa y larga enfermedad que venía padeciendo nuestro amigo, el inteligente oficial de Correos don Francisco Zurdo Bragulat, ha tenido en el día de hoy un funesto desenlace.

No han bastado todos los recursos de la ciencia, ni los solícitos cuidados de una familia amante, para detener los estragos del mal que ha ido minando la naturaleza del joven finado.

A su atribulada madre Doña Luciana Bragulat, viuda de Zurdo, á sus hermanos y demás familia enviamos el más sentido pésame, deseándoles la resignación necesaria para soportar cristianamente tan irreparable pérdida.

**Subasta**

Esta mañana á las doce se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta del lote cuato de fincas rústicas sitas en término de Aguilafuente y adjudicadas al Estado por débitos de contribución.

El lote que salía á la venta por la cantidad de 255 pesetas fué rematado por D. Agustín Santamaría, vecino de Segovia en 2051.

**Juzgado municipal**

Hoy se ha registrado un nacimiento. Defunciones, ninguna.

Por la Alcaldía se ha ordenado que inmediatamente se proceda al arreglo de una bajada de aguas sucias que se halla al descubierto en la calle del Carmen, la cual reúne muy pocas condiciones higiénicas.

**Nuestra Señora del Carmen**

Se ha recibido nueva remesa del libro «Mes de Julio» consagrado á María Santísima del Carmen, escrito por la señorita Doña Cecilia de Pérez Clemente.

En la librería del DIARIO DE AVISOS se vende por 50 céntimos.

**Las ordenanzas municipales**

El señor Alcalde ha impuesto una multa á una vendedora por hacer uso de las pesas del antiguo sistema de pesas y medidas.

—Por haber roto los cristales de algunos faroles de la vía pública, ha impuesto el Alcalde señor Carretero un correctivo á varios ohiquillos, autores de la «gracia».

**De viaje**

Han salido para Riiza D. Andrés González, la distinguida señorita Isabel Albertos y D. Francisco Albertos, padre y hermanos, respectivamente, del ilustrado abogado de este Colegio, D. Mariano González Bartolomé.

Esta noche salen para el mismo punto el Diputado provincial D. Hermenegildo Lafuente y una sobrinita suya, hija de D. Pedro Vicente de dicha villa.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo el ilustrado Procurador de Riiza y Síndico de aquel Ayuntamiento, D. Félix Alonso.

**La voz de la verdad**

Desde más de quince años los medicamentos COSTANZI son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea ó sifilítica.

Para más detalles léase en cuarta plana: MILAGROSA INYECCIÓN O CONFITES ANTI-VENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO COSTANZI.

Anteayer hizo siete años que falleció el que fué en vida buen amigo nuestro, D. Mariano de la Torre Agero, de grata memoria en la sociedad segoviana.

Con tan triste motivo se dijeron misas de sufragio por el alma del finado, y de su hermana política doña Meriana Bartolomé, dama de cristianas virtudes que también era muy estimada entre nosotros.

La familia ha recibido inequívocas muestras de las muchas simpatías con que cuenta en esta población.

**Vida Tranquila.**

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas,

displícencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

**Pastillas del Dr. Richards**

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

**ULTIMA HORA**

(POR TELÉFONO) Madrid, 7, 5 tarde.

**El estado del Papa**

Se reciben muchas noticias de Roma.

Un telegrama de la Agencia Fabra, dice que el Papa pasó la noche con relativa tranquilidad, que tenía poco aliento y que disminuían notablemente las fuerzas del enfermo. Créese que tiene fuerzas para durar el día de hoy.

Otros telegramas dicen que no hay esperanza de salvación y que se cree que ocultan la muerte.

El embajador de España en el Vaticano ha teleografiado al señor Abarzuza diciendo que el estado de S. S. es muy grave, habiendo sufrido una fuerte recaída.

Otros telegramas particulares dan como segura la muerte.

Menudean las conferencias entre cardenales, y esto hace creer que el Papa ha muerto y no lo publican hasta que se haya acordado el sustituto.

Dicen que de ser elegido el cardenal Gotti, gobernaría la iglesia con el nombre de Pio X, y que la mayoría de los que se creen elegibles han manifestado sus deseos de gobernar con el nombre de León XIV.

Es objeto de muchos comentarios el que el edificio que ocupa S. S. esté cercado por soldados.

**Firma de Estado**

Se ha admitido la dimisión al señor Mazo embajador de España en el Quirinal.

Para sustituirle se ha nombrado al señor Dupuy de Lome.

**Congreso**

Empieza la sesión con varios ruegos y preguntas.

El Sr. Pacheco pide que se cuente el número de diputados que asisten á la lectura del acta. Mientras se lee, van entrando en el salón muchos diputados y el Sr. Pacheco desiste de su propósito.

Apruébase el acta. El Sr. Maura contesta á varias preguntas que por escrito le dirige el Sr. Moret.

Dice que el Capitán general de Valladolid ha decretado la libertad provisional de los estudiantes de Salamanca.

Rusiñol, habla del conflicto obrero en Cataluña, diciendo que los republicanos no se ocupan de él (alude á Lerroux y otros). Maura le contesta pidiéndole que concrete la cuestión y asegurando que el Gobierno se interesará en todo lo que á Cataluña se refiere.

Muro pregunta á Maura que cuándo podrá explicar su interpelación acerca de los sucesos de Salamanca.

El ministro de la Gobernación le dice que está archidispuestísimo (textual) á escucharle cuando quiera.

Continúa el señor Muro en el uso de la palabra.

**En Londres**

Están siendo objeto de toda clase de agasajos en Inglaterra, el Presidente y ministro de Negocios extranjeros de la República Francesa.

**Bolsa de Madrid**

**Cotización de hoy**

Interior.....	76 45
Amortizable al 5 por 100....	97 15
Acciones del Banco.....	476 00
Acciones de Tabacos.....	434 00
<b>CAMBIOS</b>	
París á la vista.....	37 15
Londres á la vista.....	34 45

BERMÚDEZ

**BOLETIN RELIGIOSO**

Santos del día 8  
Santa Isabel, reina de Portugal, y San Procopio.

**CULTOS PARA MAÑANA**

En el convento de los P. P. Carmelitas Descalzas, empezará á las seis y media de la tarde la novena en honor de Nuestra Señora en el Monte Carmelo, consistiendo estos cultos en Rosario, Letanía cantada y gozos dedicados á la Virgen.

—En San Gabriel, el día 9 á las cinco menos cuarto, comenzará el setenario á nuestra Sra. del Carmen con la estación al Santísimo y algunos cánticos. El 16 misa solemne á las nueve con panegírico.

**Pasatiempos**

**ENIGMA**  
¿Quién es el engendrador que en esto acompaña al hombre que fué adorado su nombre y en tiempo de gran calor gustan todos que se asombre?  
(La solución mañana)  
(Solución á la charada de ayer)  
PACA

**MERCADOS**

**SEGOVIA 7**

Trigo en almacenes se ha pagado ayer y hoy á 43 75, 44 y 44 50 reales las 94 libras.

Trigo en panera; se han ajustado 140 fanegas á 46 reales una.

**Medina del Campo 6**

En el mercado de hoy han entrado 700 fanegas de trigo que se pagaron á 45 25 reales fanega.

Tendencia sostenida. Los campos se encuentran en muy buen estado. Tiempo bueno.

El corresponsal.

**Valladolid 6**

Almacenes del Canal.—Entraron 500 fanegas de trigo que se pagaron á 45 25 reales.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Han entrado 70 fanegas de trigo superior á 45 50 reales.

Centeno—150 á 33 25. Tendencia sostenida.

**El Corresponsal.**

**Arévalo 6**

En el mercado de hoy entraron 83 fanegas de trigo que se pagaron á 45 reales con tendencia firme.

Las existencias en la plaza son regulares.

Los campos buenos. Tiempo bueno.

El corresponsal.

**Peñafiel 6**

En el mercado de hoy entraron 500 fanegas de trigo, que se pagaron á 44 50 y 45 50 reales fanega.

Centeno á 28. Cebada á 27 reales.

Avena á 18. Se han embarcado para Barcelona 2 vagones de trigo.

Tiempo bueno.

El corresponsal.

**COCINERA Y NIÑERA**

Se necesitan que sepan sus obligaciones.

Razón, Redacción de este periódico.

**Se necesita**

una sirviente que sepa bien las obligaciones de una casa, especialmente de cocina para el servicio en una casa de poca familia. Buen sueldo. Inútil presentarse sin buenos informes.

En la administración del DIARIO DE AVISOS darán razón.

**Dependiente**

Le necesita práctico en la venta de tejidos para una ambulancia. la casa de Hijos de Romero (Fuentepelayo).

**Se ofrece**

ama de cría, de 22 años, para casa de los padres.

En la administración de este periódico darán razón.



EL SEÑOR

**DON FRANCISCO ZURDO BRAGULAT,**

HA FALLECIDO HOY 7 DE JULIO DE 1903,

**Á LOS 31 AÑOS DE EDAD**

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

**R. I. P.**

Su desconsolada madre Doña Luciana Bragulat, Viuda de Zurdo; sus hermanos Doña Patrocinio, Doña Petra, Doña Elvira, Don Jorge y Doña Mercedes; hermanos políticos don Alfredo Barbero y D. Enrique Martín Torrente; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que, por eterno descanso de su alma, tendrá lugar mañana, á las nueve de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Martín, y acto seguido, á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle del Sauco, número 1, al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana recibirán un señalado favor.

**JARABE DE RABANO IODADO DE LLOVET**  
(DOSIFICADO Y PREPARADO EN FRÍO)

Recomendado en las afecciones escrofulosas, raquitismo, anemia, inapetencia, enfermedades de la piel: depurativo y fortificante, de sabor agradable y bien tolerado. Reemplaza al aceite de hígado de bacalao.

PRECIO, 3 pesetas frasco

Farmacia de LLOVET: Escuderos, 4, Segovia

**GASTRALGINE**

**Elixir Estomacal López Caro**

Frasco, 10 reales: 6 ídem, 48 ídem

**FÓRMULA PROPIA Y AUTÉNTICA MIA**

Produce maravillosos resultados nuestro preparado en los desarreglos digestivos de los convalecientes y de los afectos de enfermedades del pulmón (tísicos); en los desórdenes provocados por el estreñimiento tenaz; en la dispepsia flatulenta ó con atonía gástrica, atonía ó dilatación del estómago, estomatitis catarral, gastritis y enteritis crónicas, efectos de las más veces de excesos en las comidas y bebidas; úlceras del estómago, etc., etc., y como estas y otras enfermedades del estómago tienen por síntomas así como las del intestino é hígado, sensación de plenitud y peso en el estómago, dolor más ó menos intenso en el mismo; sed, repugnancia á los alimentos, eructos, regurgitaciones, agrías (acédias), ardores de garganta (pirosis), expulsión de gases con olor más ó menos fétido; lengua sucia, cubierta de una capa blanquecina, gris ó amarillenta; punta y bordes rojos; mal gusto de boca, seca ó llena de saliva clara, glerosa é insípida; vértigos, mareos, náuseas, vómitos, flatulencias ó hinchazón de vientre; ruido de tripas, dolores intestinales, ya continuos ó en forma de cólicos; color pálido ó amarillento de la piel; debilidad y enflaquecimientos generales; postración de fuerzas; abatimiento moral con ideas melancólicas; irritabilidad excesiva de los nervios con propensión á enfadarse por causas insignificantes; insomnio por mala digestión, etcétera, etcétera.

Es evidente que cura todo esto, que como hemos dicho, no son enfermedades, sino síntomas; efectos derivados de las enfermedades del estómago, intestino é hígado, que es donde tienen su origen.

De venta: D. Julio de la Torre, Segovia; D. Julián Fuentetaja, Avila, y casa del autor, Casas Reales, 10, SANTIAGO.

SE RECIBEN ANUNCIOS

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Barcelona... SRES. ROLDOS Y COMP.º, Rambla del Centro, 37. SRES. CEBRIAN Y COMP.º, Puertaforriá, 18.

SECCION DE ANUNCIOS

En Madrid... SOC. GEN. DE ANUNCIOS, Alcalá, 6 y 8. LOS TIROLESES, Barrionuevo, 7 y 9.

Montes, fotógrafo.—Victoria, 11.

Advertisement for PILDORAS BRANDRETH, featuring a portrait of a man and text describing the medicine's benefits for various ailments.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLE para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

Niñera. Se necesita una que sepa bien la obligación y con buenos informes. José Zorrilla, 25, pral., informarán.

Se necesita un chico de catorce á diez y ocho años, para criado. Plazuela de Capuchinos, 1.

Almoneda de muebles. Se venden coches, un tranco de mulas y atalajes y parejas de palomas. Pueden verse, Campillo 5, principal izquierda.

BUENA OCASIÓN. Para los que deseen comprar mantea salada, sñeja y nueva, así como exquisitos chorizos de Candelario, pueden dirigirse á los Sres. Manuel Borregón é hijos, de Aragonese, quienes les pondrán en relación directa con el almacenista.

Precios de la mantea. Ptas. 18 (arroba), en pella vieja. 17'50 en pella nueva.

Advertisement for SOLUCION BENEDICTO CREOSOTAL, a medicinal solution for various ailments.

Advertisement for IMPRENTA Y LIBRERIA, offering printing and book services.

Advertisement for CONFITES ANTIVENÉREOS Costanzi, featuring a portrait of the inventor and text describing the medicine's effectiveness.

Advertisement for DE OBRAS, listing various construction materials and services available.

Advertisement for JUAN LLORENTE MARUGÁN, HIJO DE LUCAS, a military and civilian tailor.

Advertisement for CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL, featuring TAPIOCAS and TES.

Advertisement for BODEGAS DE CHINCHÓN DE VALENTIN GALÁN, a wine and food supplier.

Advertisement for MELASSIN, a feed supplement for livestock.

Advertisement for MATIAS LOPEZ, MADRID-ESCORIAL, specializing in chocolates and confectionery.

Advertisement for LA SALUD A DOMICILIO-LA MARGARITA EN LOECHES, a health product for various ailments.